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Uwagi:
Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne, spetniajgce warunki zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie.

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Do powstania formy dna morskiego oznaczonej numerem 1 (rowu oceanicznego) doszto
wskutek podsuwania jednej ptyty litosfery pod druga (phyty oceanicznej pod kontynentalng).

— Dochodzi tu do subdukcji i na granicy ptyt (oceanicznej i kontynentalnej) powstat row
oceaniczny.

Zadanie 1.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego Kryterium.

Poprawne odpowiedzi
orogeneza
odsuwanie sig plyt litosfery

Zadanie 1.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego Kryterium.

Poprawna odpowiedz
C

Zadanie 2. (0-1)

Schemat punktowania

1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego Kryterium.

Poprawne odpowiedzi
F,P,P

Zadanie 3.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za podanie nazwy poprawnej formacji roslinnej i zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
1 pkt — za podanie nazwy poprawnej formacji roslinne;j.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Nazwa formacji: namorzyny (mangrowia, las namorzynowy)
Uwarunkowania: C
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Zadanie 3.2. (0-1)
Schemat punktowania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D

Zadanie 4. (0-1)
Schemat punktowania
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
P,F,P

Zadanie 5.1. (0-1)
Schemat punktowania
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
F,P,P

Zadanie 5.2. (0-1)
Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne uzupetnienie schematu.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
A —C - D - B — oswietlenie Ziemi przedstawione na rysunku

Zadanie 6. (0-1)
Schemat punktowania

1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
D4

poéinoc

mnigj

Zadanie 7. (0-1)
Schemat punktowania
1 pkt — za podanie dwdch poprawnych cech.

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Pobrano z arkusze24.pl
Zasady oceniania rozwigzati zadarn
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Przyktadowe odpowiedzi

— Zalew jest zbiornikiem przeptywowym (jest zasilany wodami Pilicy).

— Zalew jest wydluzonym akwenem o kierunku SW-NE.

— Glebokos¢ zbiornika wzrasta w kierunku potnocno-wschodnim (gdzie przekracza 10 m).
— Jest to zbiornik sztuczny.

— Zalew ma rozwinietg linie brzegowa.

— Glebsze miejsca pokrywajg sie z dawnym korytem Pilicy.

— W zbiorniku wystepujg mielizny.

— Zalew jest stosunkowo ptytki.

Zadanie 8. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za podanie trzech poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — za podanie dwdch poprawnych odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi

A. Przebieg koryta:

— Koryto rzeki ma zakola (meandry).
Koryto ma przebieg z S na NE.
Jest stosunkowo waskie.

B. Przyrodnicze cechy doliny:

— Jest szeroka.

— Dno czegsciowo zabagnione.

— Dno doliny pokryte tgkami.

— Zbocza doliny i dno sg czesciowo zalesione.

— Asymetryczna —lewa czgsc doliny szeroka, prawa waska.
— W dnie znajduje sie wywierzysko krasowe.

— Na krawedzi doliny wystepuje ostaniec skalny.

Zadanie 9.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za poprawny wybor czesci zalewu i poprawne uzasadnienie.
1 pkt — za poprawny wybor czesci zalewu.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.

Poprawna odpowiedz
C

Przyktadowe uzasadnienia:

— Zatoka jest ptytka, przez co szybciej sie nagrzewa. Sprzyja to rozwojowi planktonu
i eutrofizaciji.

— W zatoce Borki wolniej zachodzi wymiana wody.

— Zatoka najgtebiej wcieta jest w lad, przez co sptywa do niej wigcej zwigzkéw biogennych.

— Nad zatokg znajdujg sig obiekty turystyczne (np. kapielisko, bar, przystan), z ktérych moga
pochodzi¢ substancje biogenne.
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Zasady oceniania rozwigzati zadarn

Zadanie 9.2. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za podanie dwdéch dziatan.

1 pkt — za podanie jednego dziatania.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.

Przyktadowe odpowiedzi

— Ograniczanie nadmiernej intensywnosci sztucznego nawozenia w rolnictwie.

— Zatozenie oczyszczalni Sciekow.

— Przeprowadzanie akcji uswiadamiajgcych mieszkancow o skutkach doplywu sciekow
do zbiornika i sposobach ich zapobiegania.

— Ograniczanie nadmiernego poboru wod podziemnych obnizajgcego poziom lustra wody
zbiornika i sprzyjajacego koncentracji zanieczyszczen w zbiorniku.

— Zalesianie obszaru w celu zwigkszenia retencji wody i ograniczenia suszy (glebowe;j
i hydrologicznej), ktéra wptywa na zasoby wody i sprzyja koncentracji zanieczyszczen
w zbiorniku.

— Ograniczenie dziatalnosci rolniczej w zlewni zbiornika w celu zminimalizowania doptywu
biogendw do zbiornika.

Zadanie 10. (0-3)

Schemat punktowania

3 pkt — za poprawne obliczenia szerokosci i dtugosci geograficznej oraz wyboér poprawnego
miejsca pomiaru.

2 pkt — za poprawne obliczenia szerokosci i dlugosci geograficzne;.

1 pkt — za poprawne obliczenia szerokosci albo dtugosci geograficzne;.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Obliczenia szerokosci geograficznej
¢ =90° - 61°57" + 23926’

@ = 28°03' + 23°26'

¢ =51°29'

Obliczenia dtugosci geograficznej
12 — 4 minuty

20 min —5°

156% + 5 = 20°

Szerokosc¢ geograficzna: 51°29'N  Dlugosc¢ geograficzna 20°E

Polozenie miejsca pomiaru: D
Nie jest konieczne podanie oznaczen N, E.

Zadanie 11. (0-1)

Schemat punktowania

1 pkt — za podanie dwoch poprawnych skutkow.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego Kryterium.
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Przyktadowe odpowiedzi

— Powstato wyraobisko.

— Powstato zwatowisko zewnetrzne (hatda).
— Utworzono sztuczne akweny.

— Wycieto las pod kopalnie.

— Doprowadzono linig kolejowa.

— Powstaly skarpy.

— Utworzono zaktfad gorniczy.

— Poprowadzono nowg droge.

Zadanie 12. (0-1)

Schemat punktowania

1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego Kryterium.

Poprawne odpowiedzi
P,F, F

Zadanie 13. (0-1)

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego Kryterium.

Poprawna odpowiedz
C

Zadanie 14. (0-1)

Schemat punktowania

1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
arktyczne

polarno-morskie
zwrotnikowe kontynentalne

Zadanie 15. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za cztery poprawne odpowiedzi.

1 pkt — za dwie lub trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

> OO
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Zadanie 16. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za podanie nazwy wtasciwego procesu oraz wyjasnienie uwzgledniajgce przejecie
wody z gérnego odcinka rzeki B.

1 pkt — za podanie nazwy wtasciwego procesu.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.

Poprawna odpowiedz

Nazwa procesu: erozja wsteczna

Przyktadowe wyjasnienie:

Rzeka A wskutek silniejszej erozji wstecznej rozcieta grzbiet gérski i przejeta wody rzeki B.

Zadanie 17. (0-1)

Schemat punktowania

1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego Kryterium.

Poprawne odpowiedzi
wapien
cement

Zadanie 18.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A2

Zadanie 18.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D

Zadanie 19. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za poprawne uzupetnienie trzech wierszy w tabeli.

1 pkt — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy w tabeli lub jednej kolumny.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.

Poprawne odpowiedzi

1. | Magurski Karpaty
2. | Wigierski Pojezierze Suwalskie
3. | Karkonoski Sudety
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Zadanie 20. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za podanie czterech poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — za podanie dwoch lub trzech poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi

Kraje wysoko rozwiniete

— Rozwd] nowych technologii, automatyzacja produkcji przyczyniajg sie do zwolnien
pracownikow o nizszych kwalifikacjach.

— Przenoszenie fabryk do krajow stabiej rozwinietych przyczynito sie do redukcji wielu miejsc
pracy i do wzrostu bezrobocia.

Kraje stabo rozwiniete

— Wysoka podaz pracownikow na rynku pracy wskutek duzego udziatu ludnosci w wieku
produkcyjnym.

— Mato inwestycji tworzgcych miejsca pracy (np. z powodu braku funduszy w budzecie lub
niskiej innowacyjnosci gospodarki kraju).

Zadanie 21. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za podanie poprawnej odpowiedzi wraz z dwoma poprawnymi argumentami.
1 pkt — za podanie poprawnej odpowiedzi wraz z jednym poprawnym argumentem.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.

Poprawna odpowiedz
B

Przyktadowe argumenty:

— Najmtodsze roczniki sg najmniej liczne, co odzwierciedla malejgcy liczbe urodzen
w Polsce.

— Grupa ludnosci najstarszej jest liczniejsza niz w poprzednich latach, co odpowiada
stopniowej poprawie warunkow zycia i wydtuzaniu sie zycia w Polsce.

—  Wyz demograficzny z lat 50. XX w. obejmuje na tej piramidzie najstarsze roczniki.

Zadanie 22. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za poprawne wykazanie wptywu migracji na sytuacje demograficzng i ekonomiczna.

1 pkt — za poprawne wykazanie wptywu migracji na sytuacje demograficzng lub ekonomiczna.
0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi

Whpiyw na svtuacje demograficzna:

— Dzieki migracjom zewnetrznym liczba ludnosci Szwecji wzrasta.

— Zwigksza sig udziat ludnosci w wieku produkcyjnym, a takze wzrasta liczba urodzen
(odmiodzenie spoleczenstwa).
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Zasady oceniania rozwigzati zadarn

Whptyw na sytuacje ekonomiczna:

— Imigranci, podejmujgac prace i ptacgc podatki w Szwecji, przyczyniajg sie do wzrostu
dochodow do budzetu panstwa.

— Zwigkszenie zyskéw przedsigbiorstw  w zwigzku z wigkszym wewnetrznym
zapotrzebowaniem na produkty i ustugi.

— Nastepuje wzrost bezrobocia.

Zadanie 23. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy.

1 pkt — za poprawne uzupetnienie jednego wiersza lub jednej kolumny z nazwami roslin
uprawnych lub dwéch kolumn zawierajgcych typ gleby i numer na mapie.

0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi
A. cynamonowe, 5, winorosl, oliwki
B. ferralitowe, 2, kakaowiec, maniok

Zadanie 24. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za cztery poprawne odpowiedzi.

1 pkt — za dwie lub trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Region
A B
X
X
X
X

Zadanie 25. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za podanie roznicy oraz poprawnego wyjasnienia dla kazdego z dwoch wojewodztw.
1 pkt — za podanie réznicy oraz poprawnego wyjasnienia dla jednego wojewodztwa.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.

Przykiadowe odpowiedzi

Réznica:

— Wojewddztwo podkarpackie ma mniejszy udziat gospodarstw, ktore produkujg gtéwnie na
sprzedaz (majg nizszg towarowos¢ produkcji rolnej).

- W wojewddztwie wielkopolskim gospodarstwa rolne charakteryzujg sie wigkszg
towarowoscig produkcji rolnej (produkujg gtownie na sprzedaz).
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Wojewodztwo podkarpackie:

— Woystepujg tam niekorzystne warunki przyrodnicze dla rozwoju rolnictwa (duzy udziat gor)
i trudno uzyskiwac jest na tych obszarach nadwyzki ptodow rolnych.

— Duzy udziat matych gospodarstw indywidualnych sprzyja rozwojowi gospodarki
samozaopatrzeniowej.

— W tym wojewddztwie sg liczne rodziny wielodzietne i gospodarstwa wytwarzajg niewielkie
nadwyzki ptodow rolnych na sprzedaz.

— Rozdrobnienie gospodarstw wymuszajg gospodarke samozaopatrzeniowa, gdyz trudniej
uzyskac nadwyzki zywnosci.

Wojewodztwo wielkopolskie:

— Woysoka kultura rolna zapewnia wigksze zbiory i plony umozliwiajgce nadwyzki produkciji.

— Duzy udziat wiekszych gospodarstw rolnych sprzyja specjalizacji i zapewnia nadwyzki
produkgiji.

- W wojewodztwie i w jego sasiedztwie znajduje sie kilka aglomeracji miejskich
stanowigcych chlonne rynki zbytu, co sktania do intensywniejszej uprawy.

— Korzystne warunki przyrodnicze, jak nizinne uksztattowanie powierzchni, tagodny klimat,
sprzyjajg towarowej gospodarce rolnej.

— Ze wzgledu na potozenie geograficzne rolnictwo tego wojewddztwa charakteryzuje sie
korzystng dla sprzedazy dostepnoscig transportowa.

Zadanie 26. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za podanie trzech poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — za podanie dwdéch poprawnych odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykiadowe odpowiedzi

— Polska w poréwnaniu z innymi krajami przedstawionymi w tabeli charakteryzuje sie
najmniejszg dynamika spadku emisji gazéw cieplarnianych, a lasy wplywajg na poprawe
jakosci powietrza — asymilujg CO: i wydzielajg tlen.

— Tempo pozyskiwania drewna w Polsce rosnie, a tempo zalesiania i odnawiania
drzewostanéw maleje, co ogranicza ich korzystny wptyw na klimat (i zasoby wody).

— Lasy w Polsce charakteryzujg sie stosunkowo niskim udziatem zdrowych drzewostanow,
a zalesianie i odnawianie drzewostanow stuzy odbudowie funkcji zdrowotnych laséw
(zwtaszcza w odniesieniu do ilosci emitowanych do atmosfery szkodliwych gazéw).

— Polska ma ograniczone zasoby wody (jedne z najnizszych na 1 mieszkanca w Europie).
Zalesianie oraz zadrzewianie stuzg zwigkszeniu retencji wody w gruncie, co zapobiega
wysuszaniu gleb.

Zadanie 27. (0-1)

Schemat punktowania

1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi odnoszace si¢ do obydwu formacji roslinnych w kazdej
odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego Kryterium.
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Zasady oceniania rozwigzati zadarn

Przyktadowe odpowiedzi

— Lasy roznig sie gatunkowo — lasy rownikowe Brazyli sg wielogatunkowe, a tajga
charakteryzuje sie niewielkim zréznicowaniem gatunkowym.

— Lasy te majg odmienne gatunki drzew — réownikowe lasy Brazylii to gatunki lisciaste,
a w lasach borealnych jest tylko niewielka domieszka drzew lisciastych (topola, brzoza).

— Lasy rownikowe Brazylii to gatunki ciepto i wilgociolubne, a w borealnych lasach Rosji
dominujg gatunki drzew odporne na mroz i niskie temperatury.

— Lasy rownikowe sg wielopigtrowe, a lasy borealne sg z reguty jednopietrowe.

Zadanie 28. (0-1)

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego Kryterium.

Poprawna odpowiedz
C

Zadanie 29. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za poprawne uzupetnienie czterech wierszy.

1 pkt — za poprawne uzupetnienie dwoch lub trzech wierszy.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
1. Polska

2. Austria

3. Finlandia

4. Holandia

5. Wiochy

Zadanie 30. (0-1)

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie réznicy miedzy panstwami europejskimi i azjatyckimi.
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowa odpowiedz

W panstwach europejskich spadek produkcji energii elektrycznej wynika ze zmnigejszenia
energochtonnosci gospodarki. Panstwa azjatyckie charakteryzujg sie duzym potencjatlem
demograficznym oraz silnym wzrostem gospodarczym (w tym rozwojem produkcii
przemystowej), co przyczynia sie do wzrostu energochtonno$ci gospodarki i coraz wiekszego
zapotrzebowania na energie.

Zadanie 31. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za poprawne uzupetnienie trzech wierszy.

1 pkt — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy lub jednej kolumny.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Poprawne odpowiedzi
siarka C

rudy miedzi A

wegiel kamienny D

Zadanie 32.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za poprawne zidentyfikowanie czterech panstw (nazwa i litera na mapie).

1 pkt — za poprawne zidentyfikowanie dwoch lub trzech panstw (nazwaii litera na mapie).
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.

Poprawne odpowiedzi
Szwecja G

TurcjaB

Estonia D

Francja E

Zadanie 32.2. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — za podanie poprawnych nazw dwéch regionéw i wspdlnej cechy.

1 pkt — za podanie nazwy jednego poprawnego regionu i wspolnej cechy lub za podanie
poprawnych nazw dwoch regionow.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Kraj Baskéw (Baskonia) Katalonia (Catalunya)
Przyktadowe cechy:

— Odrebnosc etniczna.

— Postugiwanie sie czgsci ludnosci innym jezykiem ojczystym.
— Woysoki poziom rozwoju gospodarczego.

— Dazenie do niezaleznosci finansowe;.

Zadanie 33. (0-1)

Schemat punktowania

1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego Kryterium.

Poprawne odpowiedzi
2008

20152017

wigksza
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